Liebe Eltern,
mit diesem Schreiben erhalten Sie die benötigten Informationen über eine Anmeldung für einen Bildungsgang am Berufskolleg oder für die Oberstufe an Gymnasien und Gesamtschulen in Düsseldorf.
Ab sofort können Sie über die Websites der Berufskollegs, Gymnasien und Gesamtschulen einen Termin für ein Beratungs- und Aufnahmegespräch buchen. Bitte rufen Sie dafür die Website der weiterführenden Schule auf, die Sie für Ihr Kind vorgesehen haben. Bitte vereinbaren Sie einen Termin zur Beratung/Aufnahme.
Ihr Kind erhält bis zum 15. Januar einen Registrierungscode für das Onlinetool Schulbewerbung.de. Der Code wird benötigt, wenn Sie über das Anmeldetool eine Bewerbung durchführen möchten. Alternativ können Sie den Registrierungscode aber auch zum Beratungsgespräch mitbringen und die Bewerbung vor Ort abgeben.
Das Online-Portal Schulbewerbung.de ist vom 15.01.– 26.01.2024 geöffnet. Wichtig: Bitte beachten Sie, dass vorab für fast alle Bildungsgänge ein Beratungstermin vereinbart werden muss!
Alternativ können Sie die Bewerbung direkt vor Ort zum vereinbarten Beratungstermin abgeben. Dazu benötigen Sie den Registrierungscode. 
Für den Beratungs-/Aufnahmetermin benötigt Ihr Kind folgende Unterlagen:
· das Halbjahreszeugnis (Kopie)
· einen aktuellen Lebenslauf
· [bookmark: _GoBack]den Registrierungscode oder evtl. das Bewerbungsformular aus Schulbewerbung.de 
· eventuell weiter benötigte Unterlagen entnehmen Sie bitte der Website der aufnehmenden Schule
Sollten bei den Berufskollegs alle Termine vergeben sein, so können Sie auch ohne Termin während der Beratungsgespräche (26.01.-02.02.2024) die jeweilige Schule aufsuchen, um sich dort zu bewerben. Dabei ist allerdings mit Wartezeiten zu rechnen. 

In der Regel erhält Ihr Kind bis zum 29.02.2024 eine Zusage oder eine Absage. Wenn Sie eine Absage erhalten, vereinbaren Sie bitte einen Termin mit der Berufsberatung an Ihrer Schule. 
Viele weiterführende Informationen zur Anmeldung über Schulbewerbung.de in Düsseldorf finden Sie unter: schulbewerbung-dus.de
Wir wünschen Ihnen und Ihrem Kind viel Erfolg bei der Bewerbung zu einer weiterführenden Schule und noch eine schöne, restliche Adventszeit.
Mit freundlichen Grüßen


